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Pýcha 

 

Na začiatku stretnutia sa spoločne pomodlite. Privítajte Pána medzi vami, odovzdajte mu tento 

čas, aby ste s otvoreným srdcom dokázali vnímať jeho myšlienky a s odvahou ich prijali. 

 

Prečítajte si citát a zdieľajte sa v skupinke prostredníctvom otázok. 

1. Zamyslenie – Pyšný je ten, kto ... 

Starobylí Gréci ju definovali slovom, ktoré by sme mohli preložiť ako „nadmerný lesk“. 

V skutočnosti je pýcha sebapovyšovanie, domýšľavosť, márnivosť. Tento pojem sa objavuje aj 

v zozname nerestí, ktoré vymenúva Ježiš, aby vysvetlil, že zlo vždy vychádza z ľudského srdca 

(porov. Mk 7, 22). Pyšný je ten, kto si myslí, že je oveľa viac, ako v skutočnosti je; ten, kto sa trasie, 

aby ho uznali za väčšieho ako iných, vždy chce vidieť uznanie svojich zásluh a pohŕda inými tým, 

že ich považuje za menejcenných. 

• Pýcha – v čom a ako sa podľa teba prejavuje? Ako rozpráva/koná pyšný človek? Ako sa 

správa k druhým? Akú atmosféru vytvára? 

• Aké dôsledky pýchy vnímaš v tvojom okolí? 

 

 

2. Zamyslenie – Pýcha v manželstve? 

V skutočnosti sa v tomto zle skrýva radikálny hriech, absurdný nárok byť ako Boh. Hriech našich 

prarodičov, o ktorom sa rozpráva v knihe Genezis, je vo všetkých ohľadoch hriechom pýchy. 

Pokušiteľ im hovorí: „Keď z neho budete jesť, otvoria sa vám oči a vy budete ako Boh“ (Gn 3, 5). 

Duchovní autori sa snažia opísať dôsledky pýchy v každodennom živote, ilustrovať ako ničí ľudské 

vzťahy, chcú zdôrazniť ako toto zlo otravuje cit bratstva, ktorý by mal naopak ľudí spájať. 

• Uvažovali ste niekedy nad pýchou vo vašom manželstve? Má pýcha alebo jej prejavy 

miesto medzi vami manželmi? Pyšný manžel – utiahnutá manželka? Utiahnutý manžel – 

pyšná manželka? Ako vnímate prepojenie sebavedomia a pýchy? 
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3. Zamyslenie –  ... reálny pohľad na seba ... 

S človekom chorým na pýchu sa dá urobiť len málo. Nedá sa s ním hovoriť, nieto ho ešte 

upozorňovať na chyby, pretože mu celkom chýba reálny pohľad na seba. Treba s ním mať len 

trpezlivosť, pretože jedného dňa sa jeho budova zrúti. Jedno talianske príslovie hovorí: „Pýcha sa 

nesie na koni, ale vracia sa pešo“. V evanjeliách sa Ježiš stretáva s mnohými pyšnými ľuďmi a 

často odhaľuje túto neresť aj u ľudí, ktorí ju veľmi dobre skrývali. Peter sa vystatuje svojou 

vernosťou: „Aj keby ťa všetci opustili, ja ťa neopustím!“ (porov. Mt 26, 33). Čoskoro však zakúsi, 

že je ako ostatní, tiež vystrašený pred smrťou, o ktorej si nepredstavoval, že by mohla byť tak 

blízko. 

• Kritika, hodnotenie, posudzovanie ... Dokážete si vo vašom manželstve byť navzájom 

pomocou/zrkadlom? Povedať si, ak je niekedy vaše správanie alebo reč pyšná? 

• Dokážeš odlíšiť pyšné správanie od takého správania, ktoré mi nevyhovuje? 

     

Modlitba 

Pane, postav nás do svetla pravdy,   Daruj nám pokoru srdca, 

aby sme spoznali pýchu skôr,    ktorá sa nebojí priznať omyl, 

než si ju oblečieme do šiat istoty,   ktorá vie počúvať  

úspechu či spravodlivosti.    a ktorá nehľadá vlastnú slávu,  

ale Tvoju vôľu. 

Daj nám poznať,  

kedy sa povyšujeme nad druhých,   Chráň nás pred pýchou, 

kedy si myslíme, že máme pravdu len preto,  ktorá rozdeľuje, zraňuje a zatvára srdce, 

že hovoríme hlasnejšie    a veď nás cestou tichosti, vďačnosti 

alebo že máme viac skúseností.   a pravdivého pohľadu na seba. 

 

Nauč nás rozpoznať pýchu,    Nech vieme ustúpiť, 

keď sa skrýva za dobrými úmyslami,   keď je to potrebné, 

keď sa maskuje ako zodpovednosť, výkon  a nech sa vieme skloniť, 

či túžba po dokonalosti.    keď je čas slúžiť. Amen. 

 

 

Záchrana prichádza prostredníctvom pokory, skutočného lieku proti 

každej pýche. 


